



为了美丽的绿水青山

——习近平总书记考察生态文明建设回访

新华社记者

8月20日,正在甘肃考察的习近平总书记来到中农发山丹马场有限责任公司一厂,听取祁连山生态环境修复和保护情况汇报。21日,他又前往武威市古浪县的八步沙林场,实地察看当地治沙造林、生态保护等情况。绿水青山就是金山银山。

生态文明建设,是关系中华民族永续发展的根本大计;祖国的一山一水、一草一木,时时牵挂在习近平总书记的心头。

党的十八大以来,习近平总书记国内考察,生态文明建设是一项重要议程。循着习近平总书记的足迹,新华社记者在各地回访中看到,山水林田湖草、祖国山川生机盎然,

祁连山,我国西部的重要生态安全屏障。曾经,开矿、建水电站、旅游让祁连山热闹非凡,但过度无序开发,也让这里脆弱敏感的生态系统负重超载,山体破坏、植被剥离,给祁连山留下了沉重的创伤。

“刚搬走的时候,这里还光秃秃一片。现在草都长到齐腰深了。”看着葱茏的草场,他感慨道。这片草场地处甘肃祁连山国家级自然保护核心区,是贺玉明曾经的家。

2017年11月,眼含着热泪,贺玉明和乡亲们搬离了生活多年的大山。这两年,祁连山保护区208户、701名牧民从核心区迁出;持证矿业权全部退出、恢复治理矿山地质环境;水电站完成分类处置,生态流量得到落实;旅游项目完成整改和差别化整治。

祁连山终于安静了。

过去放牧,而今守护。贺玉明成了一名生态管护员,重新回到大山。

“祁连山是我们的‘母亲山’,我们一定会把这里守护好,为子孙留下青山绿水。”他说。

【回响】

近年来,从喧闹回归宁静的,不只是祁连山。

宁夏打响“贺兰山生态保卫战”,彻底关停保护区内外所有煤矿、非煤矿山、洗煤储煤厂等。原先的煤矿渣堆已被削成缓坡,犹如梯田一般。去年播下的草籽,已长出了片片绿意。

在陕西,秦岭北麓成群的违建别墅早已不复踪迹,保护区里的小水电站也在逐步退出。秦岭将绿水青山还给当地群众,还给这里的生灵。

(下转第2版)



矿区变景区

长河是滦河的一级支流,沿岸从20世纪80年代起陆续兴建了近百家采砂场和选矿场。河北省迁西县从2018年底开始整治河道,拆除沿岸82家问题企业,把矿区治理成景区。

生态环境的改善使迁西全域旅游发展势头强劲,2019年上半年,全县接待游客485万人次,旅游综合收入约26.7亿元。

图为无人机拍摄的长河带状公园。

新华社记者 邢广利 摄

第45届世界技能大赛新增5个项目,新需求催生新技能——

技能的“新”与“变”

本报记者 罗娟

第45届世界技能大赛比赛现场,姚晋看

着电脑,除了点鼠标、敲键盘,几乎没任何多余

的动作,他的比赛场地就是面前的这张桌子。

现场观众好奇地走过来,往往停留不到

1分钟,“看不懂”,摇摇头走了。

世界技能大赛被誉为“世界技能奥林匹克”,采用工业标准,会跟随职业发展的趋势更新比赛项目。本届世界技能大赛增加了化

学实验室技术、云计算、网络安全、酒店接待、

水处理技术等5个新项目。

不到18岁的姚晋,参加的正是新增项目之——云计算。这一新项目科技感很足,

但似乎跟“职业技能”不太沾边。

“打个比方,我们搭建一个电商网站,促销时就会形成短时间内的高访问量,为了网

络不被挤爆,商家需要买很多的服务器进

后台支持,可日常又用不上这么多服务器,那

么,把这种服务器资源搬到网上去,既可以多

个企业之间调剂余缺,又可以有专业人员来

运营维护,这就是云计算。”姚晋的教练吕轩

民介绍说,云计算有科技的部分,也有运维的

技术部分,世赛主要考核运维能力。

据了解,市场对于云计算人才的需求量

非常大,但国内开设云计算专业的职业院校

还很少。吕轩民希望能够倒逼学校对标世赛

标准,培养适合我国经济社会发展需求的云

计算技能人才。

同样新进入世赛的网络安全项目,考察的

是对知识技能快速更新和实践应对的综合能

力。我国这一项目的两位参赛队员,是来自上

海交通大学的学生肖子彤、冯柱天。他们的教

2019年“中国梦·大国工匠篇”大型主题宣传活动启动

首批采访聚焦“绿色生态工匠”,助推生态文明建设

本报讯(记者郝赫)由国家网信办、全国总工会联合主办的2019年“中国梦·大国工匠篇”大型主题宣传活动8月26日启动。首批媒体采访团将于8月26日至30日前往北京、河北、内蒙古、黑龙江、上海、山东、湖北、广东、四川、陕西、宁夏等省(区、市),探访全国农林水利气象系统“绿色生态工匠”。

此次采访的12名大国工匠为长期工作在绿色生态领域的产业工人和科研技术人员

员,他们分别是:黑土地的守护者、黑龙江农垦七星农场农业技术推广中心副主任金立军,10年打造“无抗绿色”畜牧精品的中国农牧行业发展集团中牧股份工程师吴强三,我国奶牛胚胎移植技术领军人、北京首农畜牧发展有限公司奶牛中心高级畜牧师吴胜权,塞罕坝精神的践行者、河北省塞罕坝机

械林场副场长张向忠,森林守护人、内蒙古大兴安岭林业管理局阿尔山林业局防火办公室高级工程师张国海,半生在黄沙中栽绿洲的宁夏中卫市治沙林场副场长唐希明,15载呵护5万株行道树的上海普陀区园林建设综合开发有限公司养护队技师杨飞飞,引领大熊猫保护事业技术进步的四川成都大熊猫繁育研究基地研究员侯蓉,长江大保护的杰出代表、长江委中游水文局技师罗兴,守护母亲河绿色梦的山东德州齐河黄河河务局河道修防工技师李涛,30年投身水利事业、践行绿色生态理念的湖北省水利水电规划勘测设计院院长李瑞清,全国质量优秀测报员、陕西西安市泾河国家基本气象站测报员曹梅。

“绿色生态工匠”全部来自基层一线,为

生态文明建设作出了突出贡献。中国农林水利气象工会有关负责人表示,农林水利气象行业是生态文明建设的主战场,农林水利气象系统职工是生态文明建设的主力军,集中展示他们坚持生态优先、绿色发展的感人事迹和崇高品质,有助于发挥广大劳模和工匠人才示范带动作用,推动形成尊重劳动、崇尚技能、鼓励创造的社会风尚,引导广大职工在生态文明建设中建功立业。据了解,中国农林水利气象工会将在全系统开展形式多样的学习活动,积极创建劳模和工匠人才创新工作室,使“绿色生态工匠”精神深入职工群众心中,激励广大职工在平凡工作中创造不平凡的业绩。

“中国梦·大国工匠篇”大型主题宣传活动于2016年启动,此次是针对大国工匠的第十批媒体集中采访。至今,这一活动已陆续组织重点新闻网站记者深入基层,采访报道工匠典型近200名,推出原创报道600多篇,“中国梦·大国工匠篇”微博官方话题累计已获得4083.3万次阅读。据悉,今年首批采访活动结束后,媒体采访团还将前往陕西省探访13名大国工匠。



本报记者 刘旭

在沈阳新松机器人自动化股份有限公司工业机器人工车间,干活的都是机器人,它们在各自的“岗位”上精准抓取零部件;在华晨宝马集团公司制造车间,汽车从焊接、检测再到出厂,都由机器人完成,一辆辆无人驾驶的物流车行驶在各自通道上……这是《工人日报》记者近日在辽宁探访“智能工厂”时看到的场景。

辽宁是我国重要的装备制造业基地,以机器人及智能装备、数控机床、航空航天装备、重大成套装备等为代表的高端装备制造业,在全国具有重要地位。

如今,辽宁高端制造业正在快速发展。数据显示,今年上半年,辽宁装备制造业累计工业增加值增速7.7%,增加值占29.6%。装备制造业主营业务收入利润率达7.7%,为近年来最好水平。

转型升级,“制造”变“智造”

7月3日,第十三届夏季达沃斯论坛会址大连国际会议中心三楼,时不时有嘉宾驻足在三件工业模型前,赞叹不已。

这些模型中,有被业界誉为“巨型海上石油加工厂”的海上浮式生产储油船,这类船可以在海上连续作业25年不进坞检修;有适用于全球1500米水深海域作业,最大钻井深度9144米,可抗16级台风的深水半潜式钻井平台;有时速160公里、具有完全自主知识产权的动力集中电动车组项目。

这些模型,堪称辽宁老工业基地传统装备制造业转型升级的缩影。

曾几何时,辽宁装备制造业给人们的印象是规模大,但设备老化、技术老套,产业粗糙、产品低端。如今,智能制造为辽宁装备制造业带来了新引擎。

位于辽宁盘锦的中蓝电子科技公司生产车间,每个月生产的手机摄像头多达500万颗,这比智能升级前提高了10倍。我们生产的镜头精度达到了微米,也就是头发丝的十分之一。以前半自动化一条线生产需要25位工人,导入自动化后,一条线生产一批产品只需4人,且合格率达98%。”该公司制造总监王胜说。

实际上,通过智能化改造升级,辽宁许多装备制造业企业在产品设计周期、劳动生产率、产品品质等方面都有大幅提升。大连冰山集团核心零部件实现柔性制造,让48个工位同型号的部件生产实现24小时无人值守;中航沈飞民用飞机有限责任公司新上马的智能物流管理体系,一年可以节省1500万元……

发力智能制造,辽宁打造装备制造业新引擎—— 告别「大老粗」走向「高精尖」

(下转第2版)

内蒙古年底前关闭70余座非煤矿山

本报讯(记者李玉波)记者近日从内蒙古自治区应急管理厅获悉,内蒙古计划于年底前关闭70余座非煤矿山,消除安全隐患,严防生产安全事故的发生。

据介绍,自治区各地将组织自然资源、生态环境、应急管理、市场监管等相关部门,依法关闭不具备安全生产条件的非煤矿山企业。纳入关闭范围的非煤矿山,将吊销或注销采矿许可证等证照,拆除供电、供水、通风、运输等设备设施,地下矿山将炸毁或填

实矿井井筒,露天矿山将完成边坡治理,尾矿库将完成闭库治理并公告销号,设立明显警示标志。

此次明确关闭的非煤矿山包括:存在重大生产安全隐患被依法责令停产整顿,逾期不整改或整改后仍达不到法定安全生产条件的非煤矿山企业;拒不执行安全监管指令,逾期未完善相关手续的以及相邻小型露天采石场开采范围之间最小距离达不到300米等条件的非煤矿山。



全国第十届残运会开幕

8月25日晚,全国第十届残运会暨第七届特殊奥林匹克运动会开幕式在天津体育馆举行。据悉,本届残运会暨特奥会首次与全国运动会同城举办,共设43个大项45个分项,其中残运会34个大项36分项,特奥会9个大项。图为代表团入场。

广西持续探索“职校教师进企业”——

“让职业教育更接地气”

接受培训,提高素质

此次培训,分为高职汽车检测与维修、中职汽车运用与维修、中职模具制造技术3个专业。

承担培训任务的南宁汇智荣华人力资源管理公司有关人士表示,项目为期28天,通过专题讲座、技能培训、跟岗实践、观摩学习等多种方式开展,并邀请了企业高级技术主管、首席技师、院校名师以及学术专家教授。

职校教师到上汽通用五菱公司、柳工集团、广西汽车集团等大型企业进行实践学习,深入一线感受大国工匠的精湛技艺。

同时,职校教师还进入企业进行顶岗实

践和校企融合实践。他们不仅可以了解产业结构转型升级情况、相关专业领域前沿技术、技能应用现状及发展趋势,还能把握企业生产、用人标准、岗位职责的需求,从而提升自身专业技能,推进企业实践成果向教学资源转化。

记者从自治区教育厅获悉,今年广西继续实施职业院校教师素质提高计划培训项目,采取集中培训、网络研修、跟岗实习(研修)和企业实践等多种方式,对职业院校校长、专业带头人、“双师型”教师、班主任等群体开展理论和实践一体化培训。该项目属于国家级培训项目的子项目,主要目的是提升职业教师素质,最终评判效果的标准在于教师素质的提升程度。

充实经验,改进教学

“感觉很新奇,也很有用。”第一次参加这种培训的防城港市理工学校教师梁淑仪,教物流管理专业刚满一年,“现在中职教学普遍注重实操,而我上大学时接触的实操并不多,基本都是面对电脑进行软件运用。这次培训中的很多东西,我都是第一次接触。”

在培训中,教师们不仅可以接触到企业的设施设备,还能亲眼看见业态发展情况。“往后在教学中,就可以向学生呈现企业真实的东西。如果只讲书本内容,还是太空泛了,对学生就业也缺乏良好指导。”梁淑仪希望教给学生更多贴近工作实际的知识。

(下转第2版)

本报记者 庞慧敏
本报实习生 蒋少萱

日前,2019年广西职业院校教师素质提高计划专业教师企业实践项目在柳州开班。企业代表柳工集团、高职院校专家代表以及来自全区14个中高职业院校的65名参训教师,出席了开班典礼。

这次培训是教育部国培项目之一,旨在帮助教师获得生产一线的实际工作经验,从而改进教学方法,解决教学中的薄弱环节。

与会专家表示,让优秀教师走进优秀企业,有利于互相学习、共同提高,“让职业教育更接地气”。

同时,职校教师还进入企业进行顶岗实